
                                                    ОТЧЁТНЫЙ ДОКЛАД

президента Международной коллегии адвокатов «Санкт-Петербург» на конференции

                                                        22 мая 2021 года



Уважаемые коллеги! 

         Так случилось, что со дня отчётно-выборного собрания, на котором были избраны президент и президиум коллегии, прошло четыре года, а не три, как того требует Устав коллегии. Надеюсь, что все присутствующие понимают причины, заставившие президиум в марте прошлого года продлить собственные полномочия и полномочия президента коллегии вплоть до отмены ограничений, введённых правительствами Российской Федерации и Санкт-Петербурга. Если бы мы этого не сделали, уже 23 апреля 2020 года банки прекратили бы с нами работу. 

Мы неоднократно обращались в правительство Санкт-Петербурга и в городской штаб по борьбе с пандемией коронавируса за информацией о возможности проведения отчётно-выборного собрания коллегии и вот, наконец, мы получили разъяснение, что такое собрание возможно, если количество участников не будет превышать 75 человек. Ранее, благодаря некоторым членам президиума, пришло понимание, что законодательство не позволяет участие в высшем органе некоммерческой организации по доверенностям. В силу специфики структурной организации нашего адвокатского образования, имеющего подразделения далеко от Санкт-Петербурга, члены которых прежде участвовали в собраниях по доверенностям, а теперь такую возможность потеряли, стало очевидно, что реально проводить собрания практически невозможно. Плюс количественное ограничение городского правительства. Поэтому проводим сегодня конференцию. Подготовка к ней заключалась в проведении собраний по выборам делегатов; в головном офисе мы были вынуждены провести девять собраний по тридцать человек (и одно дополнительное для тех, кто не смог явиться в свою очередь) на в алфавитном порядке из-за большой численности адвокатов и запрета правительства на проведение столь многочисленного собрания.
Последний год, особенно его начало, был непростым для всех нас из-за сложностей, связанных с пандемией коронавируса. Мною было издано более двадцати приказов, регулирующих работу аппарата коллегии в условиях постоянно вводимых новых ограничений. Часть из них была направлена на облегчение нагрузки на адвокатов. В апреле и мае 2020 года были уменьшены размеры отчислений на содержание коллегии. Адвокаты старше 65 лет, а также те, кто заразился коронавирусом, были полностью от отчислений освобождены. Кстати, если кто-то болел коронавирусом и не обратился за освобождением, это не поздно сделать и сейчас. Нужно написать заявление на имя президента коллегии. В этот период зарплата (компенсационные выплаты) президента и его заместителя были уменьшены на 20%. Помещения коллегии были оснащены масками, средствами дезинфекции, перчатками, ограничителями дистанции, защитными экранами. Изменился способ общения адвокатов и бухгалтерии – с трудом, но удалось внедрить взаимодействие онлайн. В настоящее время созданы личные кабинеты адвокатов для каждого, имеющего адрес электронной почты. Многие уже получили пароли от личных кабинетов, остальных конверты с паролями ждут у пресс-секретаря коллегии А. Е. Разживина.

Так или иначе, нам удалось сохранить жизнедеятельность коллегии и продолжить работу по оказанию профессиональной юридической помощи физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию (цитата из закона). При этом мы не потеряли ни одного человека из-за коварной болезни, хотя некоторые коллеги всё же перенесли заболевание в тяжёлой форме, а некоторых постигло горе расставания с родными и близкими. 

         Сегодня я должен отчитаться перед вами о состоянии дел в коллегии за истекшие четыре года после отчётно-выборного собрания и два года после собрания 22.05.2019 г. 
         Для начала освежу в вашей памяти структуру нашего адвокатского образования и аппарата коллегии. Численность коллегии за отчётный период выросла на 66 адвокатов и в настоящее время составляет 521 человек.  Членами коллегии за этот период стали 190 адвокатов, многие из них после стажировки в нашем адвокатском образовании. В то же время 122 адвоката покинули коллегию, в том числе прекратили статус, переехали в другие регионы, создали адвокатские кабинеты или ушли в другие адвокатские образования. Важно, что статус прекращён в связи со вступлением в законную силу приговора суда о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления всего в одном случае. Не так много – всего 6 наших бывших коллег утратили статус из-за неуплаты отчислений на содержание адвокатской палаты. К сожалению, 8 человек ушли из жизни. Это:
1. Гундарин Олег Тимурович

2. Михайлова Антонина Андреевна

3. Морарь Тимофей Иванович

4. Петров Пётр Петрович

5. Таргиайнен Михаил Арнэвич

6. Фадеичев Юрий Васильевич

7. Целовальников Николай Юрьевич

8. Юпашевский Леонид Николаевич

По традиции предлагаю почтить их память минутой молчания… Вечная им память

Прошу садиться.
Коллегия состоит из головного офиса, в котором 270 адвокатов, 21 филиала, 6 представительств за рубежом и 6 адвокатских консультаций (в Выборгском, Колпинском, Московском, Невском, Приморском районах города и Всеволожском районе Ленинградской области). Напоминаю, что головным офисом мы теперь называем то, что раньше было филиалом под названием ЦЮК. Изменения связаны с настоятельными рекомендациями Минюста, что логично, так как филиал не может быть одновременно и головной организацией. 

         На собрании 22 мая 2019 года мы с вами приняли поправки в Устав коллегии, в соответствии с которыми число филиалов должно было увеличиться на три (Выборгский городской, Всеволожский и К-29), однако Главное управления минюста изменения в Устав не зарегистрировало. Обжалование решения минюста в трёх инстанциях, к сожалению, желаемых результатов не принесло. Тем не менее, нам предстоит внести определённые изменения в Устав, чтобы привести его в соответствие с грядущими изменениями законодательства. Могу предположить, что это произойдёт на следующей конференции. 
         Аппарат коллегии включает в себя президента, вице-президента/заместителя президента, двух кадровых работников, четырёх работников бухгалтерии, помощника президента по АХЧ, электрика и специалиста по клинингу. Кроме того, по гражданско-правовым соглашениям работают пресс-секретарь коллегии, режиссёр ютюбканала, системный администратор сайта, приходящие системный администратор бухгалтерии и наладчик аппаратуры.  Доступ к зарплатной ведомости работников аппарата, как я и обещал, открыт для любого адвоката в любое рабочее время. Естественно, доступ к ведомостям адвокатов открыт только для руководителя коллегии и работников бухгалтерии. Это связано с сохранением адвокатской тайны.  

         На отчётно-выборном собрании мы с вами избрали президиум в количестве 13 человек. Я не буду критиковать работу этого органа, не буду и хвалить - не моё это дело.   Скажу лишь, что заседания президиума проходили регулярно, то есть ежемесячно, кроме двух случаев, когда отсутствовал кворум. Проходили весело, бурно, иногда, даже конструктивно. В последний год в связи с ограничениями заседания президиума проходили в режиме переписки по WhatsApp. Один член президиума, ответственный за работу с молодёжью, он же председатель совета молодых адвокатов коллегии М. Э. Абаев  перешёл в Балтийскую коллегию адвокатов, и членов президиума стало 12.    

         О совете молодых адвокатов нужно сказать отдельно. Им в настоящее время руководит Вашакидзе Б.В. Ребята вместе с советом молодых адвокатов Адвокатских палат Санкт-Петербурга и Ленинградской области, который возглавляет наш адвокат Д. А. Сараев, до пандемии проводили встречи с интересными людьми, организовывали круглые столы, деловые завтраки в адвокатской палате. 
Во взаимодействии с Уполномоченным по правам человека Санкт-Петербурга А. В. Шишловым летом 2017 года коллегия направила семь молодых адвокатов во Всероссийский молодёжный образовательный форум "Территория смыслов на Клязьме"; подобное повторилось и летом 2018 года; несколько молодых адвокатов при поддержке общественной организации "Гражданский контроль" повышали свою квалификацию в Великобритании. 
        Видимо уместно будет сообщить собранию, что большинству молодых адвокатов (не только по возрасту, но и по стажу работы) в течение первого года размер отчислений на содержание коллегии уменьшается в два раза.  
 
         Активно участвуют члены коллегии и в правозащитной деятельности. В частности, в Правозащитном совете Санкт-Петербурга состоят четыре наших адвоката. Л. Л. Крикун возглавляет комиссию против пыток, им с М. И. Камакиным удалось существенно изменить ситуацию с правами заключённых в нескольких учреждениях ФСИН к лучшему.
К сожалению, в феврале т. г. коллегия, как юридическое лицо, по решению президиума была вынуждена выйти из состава Правозащитного совета Санкт-Петербурга; его членами остались физические лица адвокаты И.Т.Габуния, М.И.Камакин, М.А.Каневская и Л.Л.Крикун. Это связано с ужесточением законодательства в отношении так называемых иностранных агентов, которыми власти считают некоторые общественные организации, входящие в состав Правозащитного совета, Мемориал, «Гражданский контроль» и другие.
Ежегодно адвокаты нашей коллегии участвуют в оказании бесплатной правовой помощи людям пенсионного возраста и людям с ограниченными возможностями в библиотеке им. Маяковского. В прошлом году такая помощь в связи с пандемией оказывалась по телефону и через интернет. Возможно, эта форма оказания помощи пожилым людям и инвалидам приживётся. Мероприятия проводятся под эгидой УПЧ Санкт-Петербурга, каждый раз в нём принимали участие не менее десяти адвокатов коллегии, и каждый раз коллегия была удостоена благодарности Уполномоченного по правам человека в Санкт-Петербурге. 
         Уполномоченный по правам человека в Санкт-Петербурге в течение семи лет ежегодно проводит конкурс среди студентов юридических ВУЗов, факультетов, кафедр на лучшую работу по правовой и правозащитной тематике в номинациях «статья», «эссе», «плакаты-рисунки», «видеоролики». Представители коллегии постоянно принимают участие в жюри конкурса; президиумом коллегии учреждена собственная номинация за лучшую работу по совершенствованию законодательства.

         Адвокаты коллегии по-прежнему активно включены в работу по назначению органов дознания, следствия и суда. Размер освоенных средств, полученных за эту деятельность, вырос за четыре года с 11.481.715 рублей до 16.891.229 рублей. Как вам хорошо известно, в начале года из-за несогласованности действий некоторых правоохранительных органов в который раз возникли определённые трудности в оплате труда адвокатов по назначению, но в настоящее время мы их преодолеваем во взаимодействии с вице-президентом Адвокатской палаты Санкт-Петербурга Т.В.Тимофеевой, и благодаря Т.В.Найдёновой и И.Т.Габуния, который направил в Управление судебного департамента, где скопилось огромное количество постановлений, своего стажёра для разбора завалов.
Нужно сказать, что положение выправляется – только в апреле текущего года в коллегию поступило 3.327.747 рублей
         В последние годы ситуация складывается таким образом, что нам с вами приходится заботиться не только о правах человека и гражданина, но и о правах адвокатов, которые всё чаще попираются работниками силовых ведомств, а порой и судами. Именно поэтому в коллегии создана комиссия по защите прав адвокатов во главе с членом президиума З. Ж. Габриеляном, которая уже имеет опыт положительных действий. Аналогичную комиссию на уровне АП СПб возглавляет наш адвокат С. В. Краузе.  Уже два года действует институт уполномоченных адвокатов, которые вправе от имени палаты выезжать на место конфликта и представлять интересы коллег. Среди уполномоченных  несколько наиболее профессионально подготовленных адвокатов коллегии: 
1. Жирнова Н.Н.

2. Габриелян З.Ж.

3. Габуния И.Т.

4. Крикун Л.Л.

5. Селюкова М.Р.

6. Павлов И.Ю.             

Так что, при необходимости вы знаете к кому обращаться. 
        30 апреля 2021 года подвергся преследованию со стороны силовых органов наш коллега И.Ю.Павлов. В группу по защите его прав и законных интересов вошли адвокаты коллегии Боколишвили Н.Г., Габриелян З.Ж., Габуния И.Т., Крикун Л.Л., Передрук А.Д., Подпригора Д.А., Чертков А.В. 
        В декабре 2020 года по надуманным причинам правоохранительные органы Чеченской республики возбудили уголовное дело в отношении нашего коллеги из Ставропольского филиала С.Е.Маракова. Коллегия немедленно включилась в работу по защите его прав и интересов. Были подготовлены соответствующие письма прокурорам республики и Ленинского района города Грозного, руководителям следственных органов. Президент коллегии и заведующий филиалом выступили поручителями в суде при избрании меры пресечения. Я обратился с личной письменной просьбой взять под контроль соблюдение законности и прав человека и гражданина к главе Чеченской республики Р.А.Кадырову. Президиум коллегии принял решение об оказании финансовой помощи на оплату защитников С.Е.Маракова. К сожалению, все эти меры пока не дали желаемых результатов, что безусловно свидетельствует об отсутствии равенства между представителями силовых структур и адвокатуры.
         Независимая адвокатура в последнее время всё больше раздражает не только силовиков, но и властные структуры. Появилась информация (и уже не в первый раз) о желании подчинить адвокатуру государственным структурам. Такое решение противоречит самой сути адвокатуры, коренным образом извращает её предназначение. По моему мнению, главная задача адвокатского сообщества на ближайшее время сохранить независимость. Мы не можем и не должны стать государственными чиновниками!
 
         Очень хорошо работала комиссия по социальной поддержке адвокатов и работников аппарата под управлением и при участии И. С. Гавриловой. Я попросил Ирину Сергеевну выступить сегодня и проинформировать делегатов конференции о том, что сделано комиссией за четыре года. От себя замечу, что фонд социальной поддержки требует пополнения. Последний раз мы его пополняли в 2019 году и он, к сожалению, уже исчерпан. Полагаю, что мы сегодня должны принять решение о единовременном взносе в этот фонд в размере одной или двух тысяч рублей. Тем более, что размер отчислений на содержание коллегии и вступительных взносов с 2018 года мы не повышали ни разу, и сегодня я этого предлагать не буду.
         01 января 2019 года городская комиссия по распоряжению имуществом по согласованию с администрацией Центрального района Санкт-Петербурга приняла решение № 01 о заключении договора аренды с Международной коллегией адвокатов «Санкт-Петербург» на новый срок 10 лет. На основании этого решения Комитет имущественных отношений Санкт-Петербурга 05 апреля 2019 года издал соответствующее распоряжение № 205-РК. Это позволило нам более оптимистично смотреть в будущее и приступить к ремонту помещений коллегии, который на самом деле давно назрел. В 2018 году в ознаменование юбилея коллегии мы установили горельеф основателя нашего адвокатского образования А. Н. Котельникова. После заключения договора аренды были обновлены стены и потолки, не только в самой коллегии на третьем этаже здания, но и на лестнице, отремонтированы кабинеты бухгалтерии, кухня, потолки в кабинках, полностью заменены светильники, в значительной степени обновлена мебель в кабинетах, оборудованы фото и информационных стенды, произведена замена некоторых отопительных батарей, в помещении кодификации заменили все персональные компьютеры, в каждый из них загрузили систему «Консультант» (имеется флеш-карта, позволяющая бесплатно пользоваться «Консультантом» дома), установили новый принтер, МФУ. 
В настоящее время в помещении коллегии мы выделили одну кабинку и приобрели специальный компьютер для онлайн связи адвоката с судами, в первую очередь с арбитражными для участия в процессе в режиме видеоконференции.

         Всё ещё необходимо ремонтировать крышу и фасад. Фасад нам в конце апреля помыли, а вот капитальный ремонт крыши ещё впереди. Это весьма дорогостоящее предприятие. По закону потраченные на ремонт крыши и фасада средства должны пойти в зачёт арендной платы, но это будет потом, а деньги нужны сейчас. Об этом я докладывал вам ещё на прошлом собрании. Некоторые средства на эти цели нам удалось аккумулировать. Пока не удаётся согласовать решение этого вопроса с ПРЭО «Нежилой
Фонд» и арендаторами помещений первого и второго этажей. У ПРЭО не хватает мощностей, у арендаторов денег. Поэтому пока вынуждены обходиться локальным ремонтом крыши за счёт обслуживающей организации.

         В августе 2019 года я обратился в КИО (Комитет имущественных отношений) правительства Санкт-Петербурга с просьбой предоставить коллегии в аренду на льготных условиях с применением социального коэффициента помещение в одном (пока в одном) из отдалённых районов города. В апреле прошлого года КИО предложил нам осмотреть помещение на первом этаже здания по адресу: ул. Ярослава Гашека, д. 26. Была создана комиссия из членов президиума и работников аппарата коллегии, которая, 05.05.2020 года осмотрев объект пришла к выводу о необходимости заключения договора аренды этого помещения. Мы направили согласие об этом и все необходимые документы в соответствующее подразделение КИО и вот уже больше года ждём результата. При этом нас ежемесячно заверяют, что всё идёт хорошо и в ближайшее время мы подпишем договор. Когда это наконец произойдёт, потребуются средства на ремонт и оборудование этого помещения. Полагаю, мы справимся. Как его использовать предстоит решить вновь избранному составу президиума. Затем будем просить КИО о предоставлении в аренду и других помещений.
         Наиболее приоритетной задачей коллегии было и остаётся информирование потенциальных клиентов о существовании нашего адвокатского образования:
 – Мы полностью переделали сайт коллегии и в течение более полугода пытались его продвигать, заключив соглашение со специальной фирмой. В январе т. г. мы вынуждены были отказаться от услуг этой фирмы, так как продвижение приносило столько же денег, сколько мы тратили на само продвижение.
 – Благодаря усилиям З.Ж.Габриеляна и А.Е.Разживина наши адвокаты периодически появляются в электронных СМИ, на радио и в социальных сетях. 
 – Создан ютюбканал коллегии на котором размещаются видеоролики с участием наших адвокатов. К настоящему времени отснято и размещено 23 видеоролика в которых снялись Михаил Бацуев, Сергей Краузе, Дмитрий Подпригора, Сергей Воронов, Наталья Городнина, Олег Свистун, Павел Лепшин, Алексей Станкевич, Олег Гулаков, Иосиф Габуния. Кроме того, на ютюбканале размещены 8 дайджестов из сюжетов новостей, так или иначе касающихся адвокатов коллегии, либо самой коллегии.

 – Эти и другие материалы о коллегии постоянно распространяются в наиболее раскрученных социальных сетях интернета.

 – Создан так называемый телефон экстренного вызова дежурного адвоката, номер этого телефона размещён на сайте коллегии. Он приносит не много клиентов, но сам факт его существования свидетельствует о солидности нашей коллегии.
 – Периодически обновляется продукция с логотипом коллегии: буклеты, чашки, ручки, блокноты.
        На прошлом собрании я обещал вам создать централизованную рассылку информации от президента адвокатам. Мы её сделали и все, кто имеет адрес электронной почты, в этом могли убедиться. Однако, часто приходится слышать от адвокатов, что они ту или иную информацию не получали. При проверке выясняется, что человек просто отписался от рассылки или невнимательно читал почту. Дело, конечно, личное, но поступив так вы, возможно, лишаете себя важной информации. Очень непросто идёт создание личных страничек адвокатов на сайте коллегии. Это зависит от самих адвокатов, то есть от каждого из вас – мы в любой момент готовы.

        Коллеги! В 2019 году президиумом была создана рабочая группа по развитию коллегии, которую возглавил член президиума Дмитрий Александрович Подпригора. Она достаточно успешно работала, был создан план развития, многие пункты которого были воплощены в жизнь. Рабочая группа была открыта для предложений, и они поступали, порой очень интересные, иногда откровенно непродуманные, но поступали. В 2020 году деятельность рабочей группы несколько затихла. Надеюсь, после собрания она возобновится с новым энтузиазмом и от вас продолжат поступать новые предложения. Рассчитываю на отдельное выступление в ходе обсуждения доклада руководителя рабочей группы.

        В позапрошлом году мы отметили 25-летний юбилей коллегии. Дважды в 2018 и 2019 годах отмечали День адвокатуры в Джазовой филармонии. В прошлом и в этом годах пандемия не позволила продолжить эту, на мой взгляд, прекрасную традицию. Но хочется верить, что очередной День рождения коллегии в декабре текущего года нам всё-таки удастся отметить достойно, с бокалами в руках, с награждением достойных, без масок и перчаток и ближе, чем за полтора метра друг от друга.
        Двадцать семь лет существования одного из самых больших адвокатских образований города (да и страны!) Международной коллегии адвокатов «Санкт-Петербург» это не только радость и гордость, это и большая наша с вами ответственность. Я убеждён в том, что адвокаты коллегии и дальше будут делать всё для того, чтобы с честью оказывать на профессиональной основе квалифицированную юридическую помощь доверителям в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.
Спасибо за внимание!

